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親愛的受訪者您好 

我們是國防大學新聞系的研究團隊。目前受科技部委託，進行台灣民眾對於募兵制推動的

認知以及媒體使用情形作調查。我們所有的問項均保持匿名狀態；您的回答也僅供學術研

究用途，請您放心回答。您的答案對台灣國防政策的改進非常重要，再次感謝您的配合。 

若有疑問，可撥打 oo 大學 xx 系 xxx 小姐 02-xxxxxxx  

Q1.請問您在目前居住在哪一個縣市？ 

□(1)基隆市 □(2)新北市 □(3)臺北市 □(4)桃園縣 □(5)新竹市 

□(6)新竹縣 □(7)苗栗縣 □(8)臺中市 □(9)彰化縣 □(10)南投縣 

□(11)雲林縣 □(12)嘉義市 □(13)嘉義縣 □(14)臺南市 □(15)高雄市 

□(16)屏東縣 □(17)宜蘭縣 □(18)花蓮縣 □(19)臺東縣  

 

【媒體使用習慣】 

Q2.  

（1） 請問您每周平均使用網路的時間大約多久？________/小時 

（2） 看網路新聞的時間大約多久？________/小時 

Q3. 

（1） 請問您每周平均看電視的時間大約多久？________/小時 
（2） 看電視新聞的時間大約多久？________/小時 

Q4. 

（1） 請問您每周平均看報紙的時間大約多久？________/小時 

（2） 看報紙新聞的時間大約多久？________/小時 

Q5. 

（1） 請問您每周平均聽廣播的時間大約多久？________/小時 

（2） 聽廣播新聞的時間大約多久？________/小時 

 

【媒體新聞注意】 

Q6.請問，最近您一直關注在電視新聞上有關於募兵政策新聞報導。請問您同意我這樣說

嗎？（台：咁有注意）？ 

1.非常不注意 2.不太注意 3.普通 4.有些注意 5.非常注意 98.不清楚 99.拒答 

Q7.請問，最近您一直關注在報紙上有關於募兵政策新聞報導。請問您同意我這樣說嗎？

（台：咁有注 意）？  

1.非常不注意 2.不太注意 3.普通 4.有些注意 5.非常注意 98.不清楚 99.拒答 

Q8.請問，最近您一直關注在網路上有關於募兵政策新聞報導。請問您同意我這樣說嗎？

（台：咁有注意）？ 

1.非常不注意 2.不太注意 3.普通 4.有些注意 5.非常注意 98.不清楚 99.拒答 

 
  



2 

 

【人際討論程度】  

Q9.最近您常會和別人討論有關募兵政策的資訊嗎？ 

1.完全沒有討論 2.不太討論 3.普通 4.有時討論 5.經常討論 

 

【風險重要性感知】  

Q10.您認為請問您認為募兵政策對台灣的國防的影響是？ 

1.非常傷害 2.有傷害 3.有利益 4.非常有利益 98.不清楚 99.拒答 

Q11.請問您您擔不擔心推動募兵政策後的台灣國防力量？  

1.非常擔心 2.擔心 3.不擔心 4.非常不擔心 98.不清楚 99.拒答 

Q12.請問您擔不擔心政府「不」推動募兵政策？ 

1.非常擔心 2.擔心 3.不擔心 4.非常不擔心 98.不清楚 99.拒答 

 

【風險接受度】 

Q13.「根據科學研究，推動募兵制對台灣的國防力量好處多於壞處」請問您對這樣的說法

接受的程度如何？ 

1.非常不能接受 2.不能接受 3.普通 4.能接受 5.非常能接受 

 

【信任】 

Q14.當學者說：「募兵制是台灣國防的未來」，請問您相不相信這種說法？  

1.非常不相信  2.不相信  3.普通  4.相信  5.非常相信  

Q15.請問，您相不相信政府通動募兵制之後台灣國防將會進步？ 

1.非常不相信  2.不相信  3.普通  4.相信  5.非常相信  

Q16.有人說：「政府對於募兵制公佈的資訊很充分」， 請問您同不同意這種說法？  

1.非常不同意 2.不同意 3.普通 4.同意 5.非常同意 

Q17.請問，您相不相信電視新聞上對於募兵制對台灣國防影響的報導？ 

1.非常不相信  2.不相信  3.普通  4.相信  5.非常相信  

Q18.請問，您相不相信談話節目名嘴對於募兵制對台灣國防影響的說法？ 

1.非常不相信  2.不相信  3.普通  4.相信  5.非常相信 

Q19..請問，您相不相信報紙上對於募兵制如何影響台灣國防的報導？ 

1.非常不相信  2.不相信  3.普通  4.相信  5.非常相信 

Q20.請問，您相不相信網路上網友對於募兵制如何影響台灣國防的說法？  

1.非常不相信  2.不相信  3.普通  4.相信  5.非常相信 

 

【對募兵的立場】  

Q21.有人說：「推動募兵制台灣國防情況會受傷害」，請問您同不同意這 種說法？ 

1.非常不同意 2.不同意 3.普通 4.同意 5.非常同意 98.不清楚 99.拒答 

Q22.有人說：「推動募兵制台灣國家安全會受傷害」，請問您同不同意這 種說法？  

1.非常不同意 2.不同意 3.普通 4.同意 5.非常同意 98.不清楚 99.拒答 
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【兩岸服貿的知識】 

Q23.請問，您對兩募兵制中對於台灣國防的影響瞭不瞭解？ 

1 .非常不瞭解  2.不瞭解 3.普通  4.瞭解 5.非常瞭解 99.拒答 

回答 1，2，99 者，跳答 Q27 

 

Q24.有人說：「募兵對象年齡最高是 35 歲的國民，對不對？」，請問您同不同意（台：

咁有同意）這種說法？ 

1 .正確（同意）  2.不正確（不同意）98.不清楚 99.拒答 

Q25.有人說：「國軍目前有約 21 萬人，對不對？」，請問您同不同意（台：咁有同意）

這種說法？  

1 .正確（同意）  2.不正確（不同意）98.不清楚 99.拒答 

Q26.有人說：「募兵政策後男性役男將不再服兵役，對不對？」，請問您同不同意（台：

咁有同意）這種說法？ 

 

【對募兵的行為】 

Q27.請問您會不會因為政府推動募兵制而鼓勵周遭的親朋好友去當兵？ 

1.非常不可能 2.不可能 3.普通 4.可能 5.非常可能 

Q28.請問您會不會因為政府推動募兵制而多跟親朋好友分享募兵的訊息？ 

1.非常不可能 2.不可能 3.普通 4.可能 5.非常可能 

  

【基本資料】 

Q29.請問您現在幾歲?__________ 或是民國那一年出生的?_____________ 

Q30. 請問您的最高學歷是什麼（台：讀到什麼學校）？ 

1.小學及以下 

2.國初中 

3.高中職 

4.大學與大專 

5.碩博士（碩士畢、博士） 

99.拒答 

  

Q31.在國民黨、民進黨、新黨、親民黨跟台聯黨這 5 個政黨中，請問 您認為您比較支持

哪一個政黨？ 

（回答「選人不選黨」者，請追 問「非選舉時期」整體而言較支持哪一個政黨） 

1.泛藍（國民黨、親民黨、新黨）2.泛綠（民進黨、台灣團結聯盟）3.不一定   99.拒答 

 

Q32.受訪者的性別： 1. 男性 2.女性  
 


